集采药品进基层 一年省下超千元"药钱"

"现在买药便宜多了,我们两口子一年能省下一千多元!" 庞村镇彭店寨社区王明岐夫妇逢人便夸。这对患高血压、糖尿 病十余年的留守老人,去年在社区卫生室用上"集采药品"后, 常用的硝苯地平控释片、二甲双胍缓释片等药费直降一半。

投稿邮箱:ybxxbjb@163.com

王大爷一家的"省钱账",是我区大力推进国家集采药品"三进"行动(进零售药店、进民营医院、进乡村卫生室)的生动缩影。截至2025年一季度,全区基层医疗机构集采药品采购额达350.47万元,较去年同期增长超50%,近百个社区卫生室实现集采药品全覆盖。曾经主要在大医院才能买到的"集采平价药",如今正快速"飞入寻常百姓家",成为基层群众看得见、摸得着的实惠。

政策落地:打通基层购药"最后一公里"

何为"采集药品"?简单来说,就是由国家组织集中带量采购药品,通过"以量换价"大幅降低药价。但如何让这些"降价药"真正下沉到基层,方便群众尤其是不便远行的老人和慢性病患者购买,曾是亟待解决的"最后一公里"难题。

去年年底,洛阳市启动"集采药品"进零售药店、民营医院、乡镇村(社区)卫生室"三进"行动。我区迅速响应,打出"组

合拳"——统一在基层医疗机构悬挂集采药品标识牌,明码标价对比"集采前后价差";实行季度通报制度,对采购量大的卫生室表扬激励;将集采药品使用纳入家庭医生绩效考核,用"经济杠杆"调动积极性。

这三大举措落地之后,成效十分明显。如今,全区4家镇卫生院、95家社区卫生室、30余家定点药店全部接入集采平台,乡村两级覆盖率100%。公立医院零差价销售,民营机构加价不超15%,一季度医保报销总额同比增长40.72%,集采药品占比近半!

创新模式:线上+线下让购药更便捷

"社区医生手机下单,药品直接送到卫生室!"区卫健医保局相关负责人介绍。

当前,我区创新推出采集药品"线下代购+线上直购"双模式——由镇卫生院为操作不便的社区卫生室代买集采药品,同时推广"国药商城"APP,社区医生动动手指,药品就能直接配送到卫生室。"现在进药方便多了,再也不用为缺药发愁。"一位医生开心地表示。

数据显示,2025年一季度,我区社区卫生室集采药品采购

额较去年季均增长95.48%,采集药品种类从9个增至45个,覆盖率达98%,实现"小病用药家门口配齐"。

惠民实效:药价降了,群众笑容多了

当前,"集采药品"种类已涵盖降糖、降压、心脑血管等常见病种,价格较市场同类产品大幅下降。以阿托伐他汀为例,集采后每盒仅需3.6元,降幅超70%。

"以前跑大医院排队买药,现在卫生室就能买,还便宜一大半!"王明岐的老伴笑着说。对于许多像他们一样的农村留守老人而言,集采药品"三进"行动,不仅省下了"药钱"、省去了奔波城里大医院的"腿脚钱",更带来了实实在在的获得感和幸福感。

区卫健医保局相关负责人表示,下一步将持续优化集采药品配送网络,动态调整和扩充基层可及的药品种类,确保更多质优价宜的"集采好药"顺畅、便捷地惠及每一位有需要的群众,让国家医改的红利在基层绽放更温暖的光芒。

"政府想着我们老百姓呢!"老人这句朴实的话语,道出了 采集药品政策深入基层带来的民心温度。

(任费伊)



昌亮志:二十余年风雨路 守护群众健康梦

清晨五点,天边泛起鱼肚白,庞村镇彭店社区卫生室的门灯就已亮起。一个熟悉的身影背着半旧的医药箱,步履匆匆地消失在村道上。他就是昌亮杰,是我区庞村镇彭店社区的乡村医生。眼下,这条通往社区乡亲家中的路,他已走了二十多年,脚下的鞋底,无声丈量着他扎根基层、守护群众健康的赤子之心。

扎根泥土,初心如磐

2000年,从卫校毕业的昌亮杰,没有选择留在城市,而是毅然决然回到家乡,一头扎进了社区卫生室。

面对基层医疗资源匮乏、人手紧张的困境,他从未退缩。 "守护乡亲们的健康,就是我的信念。"昌亮杰说。

寒来暑往,风雨无阻,他总是第一个到岗,将小小的卫生室打理得井井有条。那个随身携带、装着常用药品和器械的医药箱,成了他"赤脚医生"身份最鲜明的标志,也成了群众眼中最安心的风景。

二十余载的坚守,让彭店社区卫生服务站的服务质量显著提升,患者满意度节节攀升,昌亮杰用实际行动为基层医疗卫生事业默默耕耘。

仁心仁术,风雨无阻

在昌亮杰心里,患者永远是第一位的。

社区老人多,慢性病常见,行动不便者不在少数。为了守护群众的身体健康,他主动承担起上门服务的重任。常常是提前一天约好,次日天不亮就出发。

一大约好,次日大个亮就出友。 量血压、测血糖、送医送药……晨曦微露中,他耐心地为 老人们检查身体,解答疑问。

"昌医生啊,你比闹钟还准时!"常年患高血压的李大爷一边配合测量,一边感慨道。昌亮杰总是笑着摆摆手:"叔,您身体好就是对我最大的安慰。咱社区医生,不就是跑腿的嘛,您方便最重要。"

他的医者仁心,更体现在危急时刻——深夜,一个急促的电话铃声划破宁静,社区一位老人突发急症。昌亮杰抓起药箱,披上外衣就冲进夜色。赶到时,老人已面色苍白,初步判断是心梗。他一边迅速采取紧急施救措施,一边焦急地呼唤:"大爷,坚持住!救护车马上就到!"汗水浸透了他的衣衫,他寸步不离地守在老人身边,直到救护车呼啸而至。最终,因抢救及时,老人转危为安。事后,老人的家属紧紧握住昌亮杰的手,泣不成声:"昌医生,多亏了你啊!你就是我们家的救命恩人!"昌亮杰只是朴实地回应:"快别这么说,这是我应该做的。"

创新守护,情暖桑梓

面对新时代的健康需求,昌亮杰深知,"赤脚医生"也要与时俱进。他主动学习智能设备,建立社区居民电子健康档案,精准管理群众健康数据。

为了让乡亲们有更好的就医环境,他动手改造卫生室内外环境。工作之余,他组织健康讲座、义诊活动,将健康知识播撒到田间地头。

更让大家津津乐道的是,昌亮杰在卫生室开设了中医理 疗服务。

"哎哟,昌大夫这艾灸一熏,我这老寒腿舒服多了!"正在接受艾灸的王大娘笑着说。针灸、推拿、拔罐……这些简、便、

验、廉的中医适宜技术,深受居民欢迎,小小卫生室常常弥漫着淡淡的艾草香,也弥漫着浓浓的温情。

传承精神,光耀杏林

昌亮杰常说:"技不在高,而在德;术不在巧,而在仁。"这不仅是他的座右铭,更是他行动的写照。他积极响应新时代"赤脚医生"精神的召唤,不仅自己精益求精,还乐于在例会上分享临床经验和公卫心得,带动整个彭店社区医疗服务水平的提升。如今,彭店社区卫生室已成为庞村镇基层医疗卫生服务的闪亮名片。

"有昌医生在,我们心里就踏实!不管啥时候,一个电话他就到,比亲人还靠得住!"提起昌亮杰,社区居民无不竖起大拇指。

二十多年如一日,昌亮杰用双脚丈量着社区的土地,用仁心温暖着乡亲的心田。他的药箱里装的不只是药品,更是沉甸甸的责任与承诺。在新时代的征程上,昌亮杰,这位平凡的"赤脚医生",正以最质朴的方式,诠释着最崇高的"坚守、奉献、仁心、担当",成为守护一方百姓健康的坚实脊梁。他的故事,是伊滨"赤脚医生"精神永不褪色的生动注脚,在广袤的伊滨大地上,熠熠生辉。

(任费伊)

争做新时代赤脚医生

寇店山药田管正忙 特色产业孕育"共富"希望

伊滨讯 盛夏时节,寇店镇寇店社区、干村社区的山药种植基地里,一片片青翠藤蔓顺着支架攀爬,长势喜人。种植大户马学文带领着数十名工人穿梭田间,浇水、施肥、除草……一派繁忙而有序的景象,处处洋溢着对金秋丰收的期盼。

眼下,正是中药材山药田间管护的关键期。每天清晨,四五十名工人便来到基地开始劳作。"我们干这活儿离家近,一天85块钱,现结现清,心里踏实!"来自附近社区的张大姐笑着说。这份家门口的稳定工作,有效解决了周边闲散劳动力的就业问题,成为他们增收的重要渠道。

田垄边,滴灌带正均匀地渗着水。"可别小看这滴灌。" 马学文指着细密的水管介绍:"它很省水,最关键的是能'精 准投喂',山药喝饱不浪费,长得才壮实!"除了高效节水的 滴灌,基地还坚持使用氮磷钾复合肥提供均衡营养,并采用 传统的人工除草方式。"虽然费工,但能最大程度避免伤到 根茎,保证咱这山药种子的品质。"马学文强调,这份对品质 的执着是丰收的基石。

基地种植的山药已长至近一人高了,藤蔓郁郁葱葱,充满生机。马学文透露,这里的山药并非普通食用品种,而是专门培育的山药种子,成熟后块茎可达三四十公分,是优质的种源。管护工作将持续到9月底,预计10月20日前后迎来收获季。

寇店镇相关负责人表示,下一步将持续深耕特色富民产业,在现有种植基础上优化产业结构,探索中药材深加工,提升附加值。"我们会继续深化合作模式,让更多群众参与进来,让特色产业真正成为乡村振兴的'钱袋子'和'顶梁柱'。" (朱海丽 任费伊)

养老助餐服务的"治理经"

伊滨讯 连日来,高温天气持续,寇店镇街头暑气蒸腾,然而在马寨社区养老助餐服务中心的厨房里,另一种"热度"正持续升腾——工作人员正忙着切配、烹饪、分装菜品,只为让周边社区老人们按时吃上一口热乎、爽口的饭菜。

"天太热了,咱得给老人把饮食调得清淡些。"该养老助餐服务中心总负责人张政奇一边盯着灶台,一边介绍,"这几天特意备了冬瓜肉片、清炒时蔬,配着解暑的绿豆汤,餐后还加了西瓜,藿香正气水也备在一旁,就怕老人们中暑。"

为了让饭菜"新鲜出锅,热乎人户",配餐团队每天提前分装餐食,从厨房到老人餐桌,全程严把卫生关,30分钟内就能将热饭送到舜帝庙、东朱、西朱等10个社区的55位老人手中。"不光夏天,咱全年都根据季节调食谱,保证老人们吃得营养、吃得舒服。"

这份贴心服务的背后,是寇店镇"政府补一点、团队让一点、老人出一点"的创新运营模式。马寨助餐团队4人分工明确:两位厨师坚守"少油少盐、软糯易嚼"原则,每天琢磨适合老年人口味的营养餐搭配;另外两位则顶着烈日奔波送餐,遇到高龄老人,还会顺手摆好碗筷,检查风扇转得够不够凉快、防暑药品有没有备足,把关怀藏进每一个细节里。

不止马寨助餐点,寇店镇的养老服务网络正多点开花、持续升级。一直以来,我区始终将民生福祉作为基层社会治理的出发点和落脚点,以"绣花"功夫抓实抓细养老服务等民生工程,通过政策引导、资源整合、模式创新,推动优质服务向基层延伸、向群众贴近。下一步,我区将进一步扩大"助餐+志愿"服务覆盖面,积极拓展多元化延伸服务,让"老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安"的美好愿景在更多角落落地生根。 (朱海丽 任费伊)

"光武e家"小程序 助推政务服务效能大提升

伊滨讯"以前办医保得跑断腿,现在手机点一点就成,这小程序真中!"光武街道居民杨振杰一边抱着刚出生的孩子,一边对着家人手机里打开的"光武e家"小程序笑得合不拢嘴。

两个月前,"光武e家"小程序上线,医保办理、物业报修、政策查询……20多种事儿都能在手机上办。可街道工作人员发现,不少老人摸不着门道,新搬来的住户也不知道这"宝贝"。于是,网格员们拿起宣传册,挨家挨户敲门:"大爷,点这儿能看通知""大姐,水管坏了拍张照就能报修"。

杨振杰就是受益者。孩子刚出生,正愁医保咋办,所在的未来社区党总支副书记王玉麟上门走访时,当场手把手教他线上填资料。"以前跑社区得排队、印材料,现在几分钟搞定,省出时间陪娃多好。"

为了让社区群众足不出户就享受便捷服务,社区干部温情入户:老人不会操作,就手把手教;新住户不了解,就蹲在小区门口讲。摆个宣传点,发本小册子,走进人多的楼道间,居民们边玩边学,慢慢都成了"熟手"。

王玉麟说,"光武e家"小程序不是摆样子的,以后还得照着大伙儿的需求改,让更多人用得上、用得顺。毕竟,科技再好,也得接着地气儿——就像网格员们的脚步,踏遍了每条街巷,才让这"掌上服务"真真切切暖了人心。(贯莎莎)

"阅读+"课堂为学生赋能

伊滨讯 为创新阅读教育模式,深度融合"阅读+体育、美育、劳育"三位一体教育理念,促进乡村教育高质量振兴,近日,光武街道联合洛阳师范学院小"阅"亮社会实践队在新源嘉苑小区举办主题课程活动。

在阅读筑基阶段,实践队员们带领孩子们精读《夏洛的网》经典片段,通过生动讲解和互动问答,引导孩子们树立正确的价值观和人生观。一位小朋友在分享环节动情地说:"书籍教会我帮助别人能让生命更有意义!"

在"阅读+美育"环节,队员们带领孩子们以水彩为媒、创新为介,创作"我心中的农场"。丰收的谷仓、蜘蛛网上的阳光,在孩子们的笔下显得格外生动。小画家们充分发挥想象力,用斑斓的色彩诠释自己对文学作品的理解。

在"阅读+劳育"实践中,孩子们分组种植草莓、白菜等植物,亲身体验书中描绘的农场生活。实践队员现场演示种植植物全过程,教授植物养护知识,讲解植物生长周期,让孩子们在劳动实践中感悟生命成长的真谛。

未来,光武街道将持续深化政校合作项目,以政务服务的精准发力为乡村振兴注入永续的教育动能,推动"德智体美劳"全面发展的育人理念结出更丰硕的果实。

(邱宇航)